# 昔日坐在"火山口" 如今整改换新颜

# 广冶大厦"摘帽"记

### 株洲日报全媒体记者/杨凌凌

9月3日上午,记者踏入芦淞区广冶大厦,眼前的景象令人感觉焕然一新:负一层的消防控制室内,设备齐全且运转正常,消防水泵稳稳工作。此情此景,难以想象数月前,这座大厦还如同坐在"火山口"上,危机四伏。

"消火栓要么缺水带,要么少水龙头;灭火器早已失效;水泵、喷淋系统……全都有故障,成了摆设。"提及过去的火灾隐患,网格长江波不禁皱起眉头。自2021年起,广治大厦便因重大火灾隐患,被省市两级消安委挂牌督办。

### 困局

## 火患历时深远 多次被媒体曝光

广冶大厦建成于本世纪初期,坐落于芦 淞区体育路1号,是一栋22层高的商住两用 楼,曾以舒适与品质著称,享有得天独厚的 自然环境和便利交通。然而,岁月流逝,大厦 面临公共设施老化和管理挑战。

2021年6月,相关部门检查发现,大厦 消防系统已严重损坏,无法正常使用。随后, 广治大厦的重大火灾隐患问题被省消安委 挂牌督办,并多次被媒体曝光。然而,由于业 委会内部矛盾、大厦资料遗失及业主整改积 极性不高等原因,维修资金账户无法动用,

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/贺晓

敏)"现在好了,我们不出小区就能锻炼身体了。"

昨日早晨,石峰区响石岭街道万泥塘社区樱花地

带小区居民胡英满,正在新建成的休闲运动场挥

汗打球,她一脸笑意地告诉记者,曾经普通的水泥

坪,如今变成充满活力的休闲运动场,小区居民们

以来一直缺乏休闲运动场地,小孩和老人没有足

够的运动空间,只能呆在家中。居民们多次向网格

员反映,希望能将小区4栋至5栋之间水泥坪进行

樱花地带小区共有居民373户、990人,长期

脸上都洋溢起幸福的笑容。

整改进程受阻。

在芦淞区贺家土街道大塘冲社区党委书记盛焰看来,火灾隐患是生命安全的大问题,不同于停水停电停气,只是给生活带来不便;火患一旦变成现实,那可是人命关天。而且暂时的平安,不代表下一秒就安全。特别是像广冶大厦这样的高层商住楼,住户、商铺密集,一旦楼下起火,明火、浓烟很快就可能蔓延至顶楼,逃生难度极大。

## 破局

## 街道及时介入 打开居民"心门"

推动广冶大厦消防系统整改,首要任务 是获得大部分业主的同意。征询工作是打开 居民"心门"的关键"钥匙"。

贺家土街道迅速行动,成立了以街道党工委书记为组长的火灾隐患整治工作小组。针对大厦百余户业主,工作人员坚持党建引领,首先与大业主沟通,逐一阐述项目重要性,通过大业主带动全体业主支持整改工

网格长江波,在消防系统整改推进中遇到了不少困难。"取得居民同意,对我来说是一项巨大挑战。"江波坦言,涉及维修资金的使用,部分业主抵触情绪强烈。上门走访时,有的居民仅开一条门缝交流,甚至直接关门。面对这一窘境,街道专班工作人员从消防安全、政策解读等角度,耐心向居民解释

提质改造,用于小区居民的休闲运动场地,提升小

头,组织业委会、物业公司、居民代表召开"四方议事

会",广泛听取和征求社区居民对提质改造的意见,并

将小区水泥坪提质改造列人2024年度惠民实事项目。

漆,无论是清晨还是傍晚,都有居民在这里运动。

将继续确保惠民资金的每一分钱都用在群众身

上,让惠民项目真正"惠"到群众的心坎上。

万泥塘社区立即响应,由樱花地带小区党支部牵

刚刚改造完成的水泥坪涂上了亮丽的彩色胶

万泥塘社区党总支书记、网格长王瑛说,社区



消防系统整改的必要性和可行性,最终赢得 了居民的理解。

## 新局

### 唤醒"沉睡"的住宅维修资金

新消防系统的正式启用,为广治大厦消防系统整改画上了圆满的句号。借此契机,大厦摘掉了"重大火灾隐患问题单位"的帽子,旧貌换新颜。

这是一次居民自治的成功尝试,也为日 后推进小区其他事务提供了有益借鉴。

当小区消防隐患严重危及人身财产安全时,如何激活"沉睡"的住宅专项维修资金?贺家土街道的做法是:积极作为,群策群

力打通"绿色通道"。

在市区两级领导的多次现场督查下,从查阅历史资料、协商提取维修资金事宜,到最终实现全市首例,将全部维修资金本金及利息退回至业委会公用账户,专项用于消防整改……在各层面部门的大力支持下,街道理顺了所有路径,真正做到纵向到底、横向到边,遇事能问、遇困能解。

面对各种各样的居民呼声,贺家土街道 党工委坚持党建引领,高质量回应群众关 切,结合小区和楼宇实际情况,制定整治提 升方案,以最高效的方式发现问题,解决问 题。力争实现"回应一个诉求,解决一类问 题,提升一个领域"。

## 天元区雷打石镇:

## 法治教育进课堂 护航青春不迷茫

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯 员/杨振) 9月3日,湖南工业大学法学院 "法治中国青春行"实践团走进天元区雷 打石学校,为初一新生带来别开生面的 开学第一课,增强了青少年法治观念与 自我保护能力,有效预防和减少青少年 违法犯罪。

课堂上,同学们积极参与互动提问, 气氛热烈。为助力同学们更好地理解和 运用法律知识,实践团成员精心选取有 关校园欺凌的案例,组织同学们开展模 拟法庭活动。得知有机会扮演法官、审判长、书记员、原告、被告等角色时,同学们热情高涨,踊跃争取。在实践队员的悉心指导下,8名同学的精彩展示让学生们知道如何利用法律武器保护自己,深化了对法律知识的理解,体会到了法律的庄严与魅力。

开学第一课,护航新起点,法治不缺席。此次普法宣传活动增强了同学们的法治意识,帮助同学们养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的思维习惯和行为方式。

## 天元区将新增 4家国家级"小巨人"

株洲日报讯(全媒体记者/潘东晓 通讯员/蔡华章) 9月2日,湖南省工信厅公布湖南企业人围工信部第六批 专精特新"小巨人"企业公示名单。根据名单,天元区4家 企业人选,标志着该区国家级"小巨人"企业累计将达到 34家。

这4家企业分别是湖南德智新材料有限公司、湖南宏微电子技术有限公司、湖南弘辉科技有限公司、株洲优瑞科有色装备有限公司。其中,德智新材料成立于2017年,是一家专业从事碳基、陶瓷及其高端材料的研发、生产和销售的高新技术企业;宏微电子成立于2014年8月,是专门研究、开发、生产和销售电源模块及其相关组件产品的专业公司;弘辉科技主要从事以船舶为主的特种装备领域橡胶制品、复合材料制品、合成纤维制品和相关电气控制产品及系统的研发、生产、加工、销售及技术服务;优瑞科有色装备是国有上市公司天桥起重(股票代码002523)的控投子公司,是中国领先的有色冶炼自动化、智能化成套装备供应商,致力于把"中国创造"的高端装备带入传统冶炼行业,构建绿色智能工厂。

近年来,株洲高新区(天元区)大力培育专精特新企业,形成了以骨干企业为核心、产业链进一步延伸的集群方阵。截至目前,全区拥有省级以上专精特新企业186家,其中国家级"小巨人"企业将达34家,位列"专精特新"全国百强高新区第28位,形成了以创新型中小企业为基础、省级专精特新企业为主干、国家级企业为龙头的良好梯度培育格局。

## 石峰区以体重管理为突破口

## 开启健康生活大行动

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/吴辉兰) 改良生活方式,提高健康素养,助力健康体重管理。9月2日,石峰区疾病预防控制中心举行健康生活大行动启动 仪式暨培训会议。

此次活动以"重塑生活方式、聚焦体重达标、争做健康达人"为主题,将持续至今年11月30日。活动以体重管理为突破口,倡导和践行全民健康生活方式,为居民提供更加全面、专业的健康服务。全区凡是有改良生活方式需要的居民,可前往各街道社区卫生服务中心和镇卫生院报名;活动采取线上线下相结合的方式进行,线上将通过网络平台提供生活方式医学指导,线下则将开展生活方式改良个性化指导服务及合理膳食搭配实操服务,以满足不同居民的需求和偏好。活动设置体重显著下降奖、体重管理励志奖、慢病指标改善奖,每组选取适当比例,发放证共和大利包

石峰区疾病预防控制中心相关负责人表示,将联合石峰区8家街道社区卫生服务中心(卫生院),进一步加大健康宣传和教育力度,引导居民树立正确的健康观念,重塑良好生活方式,共同推动"健康石峰"建设。

# 科技 · 观察

## 责任编辑:黄永新 美术编辑:王 玺

# 从36个获奖项目 看株企强劲科创实力

"四方议事会"不走过场

空闲地变运动场

区居民的幸福感。

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰 通讯员/贺莹 沈杰) 昨日,记者从市科技局获悉,我市共有36个项目获湖南省科学技术奖,创历年新高。其中,技术发明一等奖1项,二等奖2项,三等奖1项;科技进步奖一等奖1项,二等奖10项,三等奖15项;自然科学奖三等奖6项。

据悉,在 2022-2023 年度省科技奖申报工作中,我市申报项目共61项,其中以市科技局作为推荐单位的项目达31项,居全省市州科技局推荐数首位。令人欣喜的是,我市申报项目获奖率接近六成,且获奖项目大多出自企业,有力展现了株企强劲的创新实力。

## 时代电气斩获"双料冠军"

"揭榜"当天,斩获"双料冠军"的株洲中车时代 电气股份有限公司,成为现场最耀眼的"明星"之一。

市科技局负责人介绍,由株洲中车时代电气股份有限公司、上海中车艾森迪海洋装备有限公司、中车株洲电力机车研究所有限公司共同完成的"深海重型作业机器人系统关键技术及应用"项目获技术发明奖一等奖;由湖南大学、株洲中车时代电气股份有限公司、徐州徐工矿业机械有限公司、国家能源集团陕西神延煤炭有限责任公司共同完成的"超大型重载车辆智能控制系统关键技术与应用"项目获科技进步奖一等奖。

该负责人介绍,深海重型作业机器人是完成海底施工抢修、打捞救援、敷缆铺管(油气管道、通讯光缆、电力电缆)的关键装备,是洲际通讯安全、远洋油气开发和电力输送安全的支撑,是海底基础设施建设和运维利器。

"深海恶劣环境对装备的长期安全可靠运行、低成本高效作业带来苛刻挑战,深海作业装备属于前沿尖端科技,我国面临系列'卡脖子'难题。"该负责人介绍,该项目面向海底打捞救援、油气管道敷设、通讯与电力网建设与应急抢修等重大工程需求,攻克了6000米及以上水深环境感知、运动作业、布放回收等挑战,解决了自耐高压强的密封及耐久性、高效供能及路由控制、上下解耦协同、运动精准驱动等难题,及路由控制、上下解耦协同、运动精准驱动等难题,构造过来系

目前,项目成果已在国内完成桑吉号打捞、深海一号施工、徐闻风场等国家工程建设,并在法国、日本等多个国家推广,承担全球新增通讯海缆90%的铺设,社会经济效益显著,并入选中国科协科创中国先导技术榜单和工信部首台套目录。

此外,时代电气的"轨道交通电子电气产品全流 程数字化功能检测方法研究"项目,获得省科技进步 三等类

## 株硬集团顶锤技术填补国内空白

由市科技局推荐,株洲硬质合金集团有限公司的 "超高压、高稳定性硬质合金顶锤关键技术研究及应 用"项目,获省技术发明二等奖。

顶锤关键技术是我国超高压技术的制约瓶颈之一,项目团队在基础性研究、关键技术研究、产品创新设计以及产业化等方面取得了较大突破和创新。

项目负责人介绍,由团队开发的立方顶锤系列,满足了10~25GPa超高压使用要求,填补国内空白,解决了卡脖子问题,确保了我国高压科学研究的正常开展。

由该项目研发的六面顶锤和十面顶锤系列产品,不仅满足了我国超硬材料行业高稳定性顶锤的使用要求,更是在2019年至2022年期间,实现了产品销量增长11.3倍,利润增长13.3倍,累计新增销售额约1.9亿元,目前年销售额已达1.3亿元,社会经济效益较为显著。

项目团队研发期间,获授权专利5项,制/修定国家和行业标准3项,发表论文7篇。2022年,经成果评价,项目整体技术已达到国际先进水平。

## 国产涂层刀片实现进口替代

在获奖项目中,值得一提的是,株洲欧科亿数控精密刀具股份有限公司(以下简称"欧科亿")的"基于梯度硬质合金及超细晶 CVD 涂层刀片的关键技术研发与应用"项目,获得省科技进步三等奖。

项目负责人介绍,随着现代制造业的快速发展, 刀具产品的应用愈发广泛,已经成为航空航天、汽车 制造、轨道交通等行业生产制造过程中不可缺少的重 要工具。过去的钢类加工刀具,已然到了淘汰边缘, 研发"新利器",迫在眉睫。

该项目来自湖南省科技创新计划项目,历经多年技术攻关,通过对刀片加工环境复杂性的全面分析和刀片实际使用情况的长期跟踪,欧科亿在涂层刀片的制备方法等方面实现了多项技术创新,使刀片具有高可靠性、强韧性、高耐磨性、高精度等优异的性能水平

中国工程院院士柴立元等专家认为,该项目成果 达到国际先进水平,产品性能可以与欧洲、日本和韩 国等同类产品媲美,完全实现了进口替代。

目前,该项目产品已经成功销售至比亚迪、上汽等20多家企业,累计签订订单超过5.6亿元,累计实现新增销售额3.34亿元和利润1.44亿元,并带动了国内模具、医疗、卫浴、电子、材料等产业的发展。



创新人才在株洲

时代新材开发中心副主任杨超:

## 13年坚守 成就创新战线"百晓生"

#### 株洲日报全媒体记者/陈驰 通讯员/贺莹 黄平芬

每到深夜,城市的喧嚣归于平静,大街小巷的灯,关了一盏又一盏,而株洲时代新材料科技股份有限公司(以下简称"时代新材")工业产品开发中心办公室的灯却时常亮着,这是开发中心副主任杨超的工作常态。

长年累月坚守在研发一线,杨超逐渐掌握了扎实的技能,对于产品的结构设计和仿真计算了然于胸。初见杨超,你会被他的热情和

直爽所打动,一言一行里,可以瞧见杨超与团队成员关系非常融洽,闲暇之余的互相打趣,也驱散着研发工作的枯燥。

就是这般开朗的杨超,却是个十足的"细节达人"。每每在产品研发环节,杨超总能发现隐藏得最深的小细节,并找到解决办法。同事们打趣,他是开发中心的"百晓生",和他共事,不仅能学到分析问题的能力,更能学到解决问题的方法

从中车制造到中车"智"造, 杨超一直是时代新材产品研发领域 的"排头兵"。他紧盯产品布局,在 轴瓦弹性支撑、液压弹性支撑、发 电机弹性支撑、轴向预压缩衬套等 一系列产品上开展技术攻关突破。

经过这些年的累积,杨超先后 获评中国中车核心人才"技术专 家"、中国中车"青年岗位能手"等 称号,他和团队共同努力,带领部 门实现了跨越式发展,风电减振弹 性支撑销售规模达到全球第一,成 为该细分领域的"隐形冠军"。

今年35岁的杨超,从业已经13年了。他说,最宝贵的财富,是见证并参与了风电行业从小兆瓦到超大兆瓦机型的跨越式发展。这期间,他积累了丰富的开发及应用经验,从一个初出茅庐的大学生蜕变为高级工程师。

此外,杨超还常与国内外主机厂客户进行技术交流,为解决风机 传动链的支撑与减振技术问题提出诸多切实有效的方案,赢得了国内外主机厂客户的信赖。由他核心参与的多个项目和专利则是频繁获奖,如"一种风力发电机齿轮箱减振器及其减振保护方法"专利,获得器及其减振保护方法"专利,等 杨超参加首届中部六省高价值专利大赛湖南省复赛。 通讯员/供图

#### 司 创新成果 等 转 七 年

# 泛航智能新产品 助力鲁企关键技改

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰 通讯 员/沈杰) 近日,由湖南泛航智能装备有 限公司生产的超音速透平真空泵,在山东 泉林集团有限公司3700纸机真空系统改造 项目中,经长时间带纸带负荷试运行,各 项性能指标均满足生产工艺需求,正式投 人生产运行。

据悉,山东泉林集团是以秸秆制浆造纸综合利用为核心的大型集团化企业,是国家高新技术企业、全国造纸业十强企业。

泛航智能负责人介绍,山东泉林集团 过去配备的是老式水环真空泵,存在效率 低、能耗高、噪音大以及真空度不稳定等 诸多弊端。经竞争性磋商评审对比多家产 品,该集团最终选用株企生产的超音速透 平真空泵。

这3台泛航智能研发的超音速透平真空泵,替换山东泉林集团整条产线原有的9台水环真空泵,产品投入使用后各项性能指标表现优秀。从原理上剖析,水环式真空泵依赖水的密封形成真空,增加了用水量及污水处理负荷,存在较大的能量损耗且效率低下。超音速透平真空泵依靠高速旋转的三元流离心叶轮对气体做功形成真空,效率高、可靠性高、稳定性好,相较水下真空泵,节电35%以上,节水90%以

此外,经过产品迭代,泛航智能在研发时,还配备云端智能控制系统,可根据工艺需求进行自动控制和调节,确保真空系统的真空度稳定。通过手机 App 即可实现远程实时监控与关键零部件运行状态监测等,极大降低了人工劳动强度。